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 0. INTRODUCCIÓN 
· La industria puede definirse como el conjunto de actividades que tienen por objeto la transformación de materias primas en productos industriales (ya sean éstos de consumo, intermedios o de equipo).

Una
 concepción en sentido amplio del sector industrial incluiría las manufacturas (79% del VAB industrial total en 2015), la industria extractiva (1%), la industria energética (15%), y la industria del agua (5%).

· La importancia cuantitativa del sector industrial manufacturero en la actualidad es importante, ya que para el año 2015 supuso el 14,2% del VAB total y el 12,3% del empleo total
.
· Además, el sector industrial es un sector muy importante debido a que tradicionalmente se ha considerado como uno de los motores clave del crecimiento económico, pues:

1. Genera grandes eslabonamientos sobre otros sectores.

2. Absorbe y difunde rápidamente el progreso tecnológico al resto de sectores.

· La industria manufacturera, a su vez, está formada por diferentes industrias:

a. Industria de los bienes de consumo tradicionales (37% del VAB manufacturero en 2014
): transforma materias primas en productos de bajo contenido tecnológico destinados al consumo final (agroalimentación, madera, corcho, y mueble, papel y artes gráficas, textil, confección, cuero, y calzado). Se expone en el tema 7A.

b. Industria de los bienes de consumo de alta tecnología (15%): transforma materias primas en productos de alto contenido tecnológico destinados al consumo final (productos farmacéuticos, informáticos, electrónicos, y automóviles
). Se expone en el tema 8A, salvo la industria del automóvil, que se expone en este tema.

· El INE considera los automóviles como un bien de equipo, mientras que el Banco de España los considera un bien de consumo. Aquí los vamos a considerar un bien de consumo.

c. Industria de los bienes de equipo (26%): transforma productos semielaborados en maquinaria, en vehículos y material de transporte, y en otros inputs para otras actividades (producción, reparación e instalación de productos metálicos, de maquinaria y equipos mecánicos y eléctricos, y de equipos de transporte distintos al automóvil). Se expone en el tema 8A.

d. Industria de los bienes intermedios (22%): transforma materias primas en productos semielaborados (metalurgia, siderurgia, y química). Se expone en este tema.

· La industria de los bienes intermedios representó el 3,1%

 del VAB y el 2%
 del empleo en 2015. Incluye los siguientes sub-sectores:

a. Sub-sector de minerales metálicos (división 24 CNAE 2009), que incluye la rama siderúrgica (i.e. transformación del hierro) y la rama de los metales no férreos (que transforma los minerales diferentes del hierro: aluminio, cobre, plomo, zinc, estaño y mercurio). Representa el 0,8% del VAB y el 0,4% del empleo.

b. Sub-sector de minerales no metálicos (división 23 CNAE 2009), que incluye la producción de cemento, vidrio, cerámica, y el tratamiento de piedra natural. Representa el 0,5% del VAB y del empleo.

c. Sub-sector químico (divisiones 19
, 20 y 22 CNAE 2009), que agrupa un conjunto de actividades en las que se obtienen productos por medio de reacciones químicas (es decir, mediante la alteración de la composición molecular de las materias). Este sub-sector, a su vez, se puede dividir en 3 ramas: 

c.1. Química básica, que incluye la química orgánica (carboquímica y petroquímica
), la química inorgánica (ácidos), y la agroquímica (fertilizantes, abonos y pesticidas).

c.2. Química intermedia, que produce materiales a partir de los productos químicos básicos o de productos naturales. Incluye los productos de caucho y plástico, y la pasta de papel.

c.3. Química de consumo, que produce fármacos
, perfumería, cosméticos, droguería, pinturas, barnices, colas, etc., y que no vamos ni a considerar ni a explicar en esta exposición por no considerarse bienes intermedios.

La industria química (i.e. sus ramas básica e intermedia) representa el 1,8% del VAB y el 1,1% del empleo.

· La industria del automóvil representó el 1,1% del VAB y el 1,2% del empleo en el año 2015. 

· Esquema: 

	1. Industria de los bienes intermedios

1.1. Sub-sector de minerales metálicos
· Visión de conjunto

· Ramas (siderurgia y metales no férreos)
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 1. INDUSTRIA DE LOS BIENES INTERMEDIOS
· Como decíamos, la industria de los bienes intermedios es aquella que transforma materias primas en productos semielaborados.

Diferencia con los bienes de consumo: se utilizan para producir otros bienes y servicios.

Diferencia con los bienes de equipo: se agotan en el mismo momento en que se incorporan al proceso productivo.

 1.1. Sub-sector de minerales metálicos
Visión de conjunto

· Concepto: el sub-sector de minerales metálicos incluye la rama de la siderurgia (i.e. transformación del hierro) y la rama de los metales no férreos (que transforma los metales diferentes del hierro: aluminio, cobre, plomo, zinc, estaño y mercurio).

Se trata de la división 24 CNAE 2009. 

· Características:
1. Peso. 0,8% del VAB y el 0,4% del empleo en 2015.
· Más peso que en la UE.

2. Productividad. Mucho más productivo que en la UE (132). De hecho, los minerales metálicos constituyen el 2º sub-sector industrial más productivo en relación a la UE (por detrás del textil –149–). 
3. Efectos arrastre. El sub-sector de minerales metálicos presenta importantes eslabonamientos, tanto hacia atrás como hacia delante:
3.1. Hacia atrás, como principal demandante de la industria extractiva.

3.2. Hacia delante, como proveedor crucial para multitud de industrias: construcción, maquinaria y equipos mecánicos y eléctricos, automoción, construcción naval y aeronáutica, etc.
4. Ciclicidad.
5. Intensidad. Es muy intensivo en recursos naturales, capital y energía (debido al proceso de fundición del metal). De hecho, el coste energético puede llegar a suponer el 35% de la estructura de costes de las empresas del sector.
6. Estructura empresarial.
7. Penetración de capital extranjero.
8. Concentración geográfica.
9. Sector exterior. Superávit comercial (3.700 M€ en 2015). No obstante, la mayor parte de ese superávit proviene de la rama de los metales no férreos (2.900 M€) (y, en menor medida, de la rama de la siderurgia: 900 M€).
10. Otros: importantes economías de escala.

Ramas (siderurgia y metales no férreos)

· Siderurgia: consiste en la transformación del hierro para obtener distintos tipos de éste o sus aleaciones (entre las que destaca el acero, que es una aleación de hierro y carbono).
Características:

1. Dimensión óptima de la empresa muy grande, debido a:

1.1. Economías de escala por los elevados costes fijos.

1.2. Necesidad de producir en continuo por: i) dificultad de poner en marcha la maquinaria (p.ej. altos hornos); ii) necesidad de emplear los bienes intermedios sin dejarlos enfriar (coque, arrabio); y iii) necesidad de reutilizar los gases procedentes de los altos hornos, que no se pueden almacenar.

Esto explica los continuos movimientos del sector hacia una mayor concentración.

2. Oferta rígida (por lo anterior), con cierta sobrecapacidad.

3. Sector maduro.

4. Elevada concentración geográfica en Asturias y País Vasco.

5. Saldo comercial superavitario en 2015 de 900
 M€. Hasta la crisis económica, fue un sector tradicionalmente deficitario; a partir de entonces, ante la debilidad de la demanda nacional, el sector se enfocó al exterior, obteniendo superávits desde el año 2009.

Producción
. La producción de acero en España en 2015 fue de 15 millones de toneladas, frente a una producción mundial de 1.600 millones de toneladas (de las cuales la mitad son producidas por China, muy por delante del segundo productor –la UE, con un 10% de cuota–).
Siderurgia integral vs. acerías.

a. Siderurgia integral: plantas industriales que realizan el proceso completo, partiendo del mineral de hierro hasta obtener el acero. Comprende 3 fases: i) los hornos de coque transforman el carbón en coque; ii) los altos hornos transforman el coque y el hierro en arrabio; iii) la acería transforma el arrabio en acero quitándole parte de su contenido de carbono. El caso más claro en España es la planta de Arcelor Mittal en Avilés.

b. Acerías: plantas que realizan la tercera y última etapa del proceso. Ejemplos: Acerinox, Sidenor.

· La ventaja de la siderurgia integral frente a las acerías es que la primera realiza todo el proceso, de manera que se evitan los costes de transporte de los consumos intermedios, que en esta industria son elevados en relación a su valor.

Evolución.

· Tradición. En España, la siderurgia tiene una larga tradición por la existencia de yacimientos de carbón y de hierro. No obstante, se vio retrasada por el hecho de que la industrialización española fue tardía.

· Años 50: impulso público. En los años 50, la oferta empezaba a ser menor que la demanda, impulsada por el inicio de la industrialización. En respuesta a esta situación, el INI crea ENSIDESA (Empresa Nacional de Siderurgia) en 1957, de manera que la producción creció y se puso freno al alza de los precios. No obstante, la voluntad de favorecer la industrialización del país era tan determinante, que el Plan de Estabilización de 1959 fue aún más lejos, liberalizando las importaciones de productos siderúrgicos con el fin de no estrangular la industrialización. El resultado fue un notable aumento de las importaciones, lo que evidenciaba la necesidad de reconversión del sector.

· Años 60 y 70: reconversión latente. A pesar de la necesidad evidente de la reconversión del sector, ésta no sólo se deja de lado sino que, además, se aumentó la capacidad con los Planes de Desarrollo.

· Años 80: reconversión. Finalmente, en los años 80 comienza la reconversión (justo cuando en Europa ya había acabado). La reconversión consistió en una disminución de la capacidad instalada a través de cierres y fusiones.

· Adhesión a la Comunidad Económica Europea. Con la adhesión a la Comunidad Económica Europea, España pasará a recibir ayudas de la CECA (Comunidad Europea del Carbón y el Acero) y participará en la iniciativa comunitaria RESIDER (para la reconversión del sector).

· Plan de Competitividad de la siderurgia integral de 1992, que tuvo por objetivo continuar con la reconversión del sector a través de una mayor concentración empresarial. Como resultado de este plan, ENSIDESA y los Altos Hornos de Vizcaya se fusionan formando Corporación Siderúrgica Integral (CSI), que cambiaría su nombre al de Aceralia en 1997, año en que se comenzó su privatización. En 2002 pasa a formar parte del grupo Arcelor, que en 2006 se fusiona con Mittal, formando la mayor siderúrgica del mundo: Arcelor-Mittal.

· Expiración de la CECA en 2002. Con la expiración de la CECA en 2002, cesaron las ayudas a la I+D y a la protección medioambiental.

· Situación actual: el largo y duro proceso de reconversión que ha sufrido la siderurgia española le permite mantener una posición saneada y con márgenes razonables.

Principales retos:

6. Sector relativamente maduro, por lo que no se espera que la demanda aumente fuertemente.

7. Creciente competencia internacional, sobre todo de China, con una clara ventaja en costes, y acusaciones de dumping.
8. Protección medioambiental: la siderurgia (junto con las empresas eléctricas, la cementera y la cerámica) está incluida en la Directiva Europea de Derechos de Emisión. Así, la UE fija un tope de contaminación en toneladas de CO2 para cada Estado miembro, permitiendo que cada Estado reparta dicha cantidad entre las diferentes industrias. Cada fábrica o instalación puede emitir una cantidad predeterminada de gases de efecto invernadero y, si supera esa cota, tiene que comprar derechos a otras que no alcancen el techo.

9. Aparición de sustitutivos: la nueva generación de productos plásticos, cada vez más resistentes, puede desplazar a los productos siderúrgicos en determinados ámbitos.

· Metales no férreos: consiste en la transformación de los metales distintos del hierro. Dicha transformación se puede producir a través de la primera fusión de materias primas minerales, o a través de la segunda fusión de chatarras, desperdicios y desechos.

El uso de los productos procedentes de metales no férreos no está tan extendido como en el caso del acero (su producción en España no llega ni a una cuarta
 parte de la producción del acero).

Características:

1. Dimensión óptima de la empresa muy grande debido a las economías de escala producidas por los elevados costes fijos. 
2. Oferta rígida, con cierta sobrecapacidad.

3. Elevada concentración geográfica en Galicia, Asturias y Cantabria.

4. Alta volatilidad de los precios, pues se trata de commodities que se negocian en los mercados de Chicago y Londres.

5. Saldo comercial altamente superavitario en 2015 de 2.900
 M€.

Líneas:

6. Aluminio. El aluminio es un material con muchas aplicaciones industriales debido a sus múltiples propiedades (ligero, maleable, de baja densidad, no corrosivo, y conductor eléctrico y térmico).

· Se produce a partir de la bauxita, de la que existe una única explotación minera en España (Lérida).

· Se emplea para utensilios domésticos, industrias aeronáutica, naval y automovilística, industria mecánica y construcción.

· En España la empresa pública más importante era INESPAL (empresa pública que perteneció al INI), que fue adquirida en 1998 por ALCOA, empresa americana líder mundial. Tiene una decena de plantas repartidas por España, la más importante de ellas en la provincia de Lugo (en San Ciprián).

· En España también destaca la empresa española Alibérico, que está especializada en la fabricación de envases de aluminio para la industria alimentaria (conservas, refrescos).

7. Cobre. El cobre es un excelente conductor de la electricidad (el mejor después de la plata), por lo que tiene una utilidad crucial en la fabricación de maquinaria y equipos eléctricos, y para la electrónica. Además, se utiliza en aleaciones como el latón (con el zinc) y el bronce (con el estaño).

· Se puede reciclar ilimitadas veces.

· Antiguamente en España, la casi totalidad del mineral tratado para la obtención de cobre de producción nacional se extraía de las minas de la provincia de Huelva (las famosas Minas de Riotinto), donde existían yacimientos explotados por empresas como Ercros. Actualmente, los insumos de cobre provienen de la recuperación de chatarras, siendo la línea de la rama de metales no férreos con mayor superávit (1.200 M€).
· En cuanto a la producción, más del 50% de la misma es controlada por la multinacional italo-alemana KME, que controla la antigua Sociedad Industrial Asturiana Santa Bárbara, y que cuenta con un centro productivo en Oviedo
.

8. Plomo. El plomo es un metal muy dúctil y maleable.

· Se utiliza para producir pigmentos para la industria química, para fabricar pilas y baterías, y como antidetonante en la gasolina.

· La actividad extractiva en el sector del plomo es muy antigua en España. La abundancia de mineral y la relativa facilidad de su extracción hicieron posible la explotación con pequeños capitales y sin necesidad de aprovechar todas las ventajas técnicas. Surgieron así propiedades mineras muy fragmentadas y atrasadas tecnológicamente.

· Los mejores yacimientos (Jaén, Murcia) se agotaron hace tiempo.

· Además, existen limitaciones a la producción al ser un metal muy contaminante. 

9. Zinc. El zinc se utiliza para la fabricación de latón (aleación con cobre), la galvanización (proceso para evitar la oxidación del hierro, muy utilizado en la construcción y en la automoción), para envases y para la industria farmacéutica.

· La última mina de zinc en España, en Cantabria (mina de Reocín), se cerró hace 10 años.

· Asturiana del Zinc es el 1er productor europeo de zinc, y el 3º mundial, y desde 2001 forma parte del grupo suizo XTRATA. La instalación más importante en España (y en la UE) se encuentra en San Juan de Nieva (Asturias).

10. Estaño. El estaño se utiliza para la fabricación de bronce (aleación con cobre). Se trata de otro material dúctil y maleable, utilizado principalmente para la fabricación de hojalata. Es un material muy nocivo, por lo que está muy regulado. De hecho, hoy en día ha sido prácticamente sustituido por el aluminio.

11. Mercurio. El mercurio es un metal líquido a temperatura ambiente.

· Sus aplicaciones son muy diversas: obtención de oro, barómetros, fabricación de explosivos, de sosa cáustica, etc.

· España tiene uno de los yacimientos de cinabrio (mineral del que se extrae el mercurio) más importantes del mundo (Almadén, en Ciudad Real), pero la mina fue clausurada en 2002 por la caída del precio del mercurio.

· La extracción de cinabrio y la producción de mercurio es actualmente decreciente, dada su alta toxicidad.

 1.2. Sub-sector de minerales no metálicos
Visión de conjunto

· Concepto: el sub-sector de minerales no metálicos incluye la producción de cemento, vidrio, cerámica, y el tratamiento de piedra natural.

Se trata de la división 23 CNAE 2009. 

· Características:
1. Peso. 0,5% del VAB y del empleo en 2015.

2. Productividad.
3. Efectos arrastre.

4. Ciclicidad. Sector muy ligado a la construcción.
5. Intensidad. Es muy intensivo en recursos naturales, capital y energía.

6. Estructura empresarial.
7. Penetración de capital extranjero.
8. Concentración geográfica. Ligera concentración geográfica en las zonas donde la construcción tiene más relevancia (Madrid, Cataluña y Comunidad Valenciana), pues los costes de transporte por unidad son altos.
9. Sector exterior. Superávit comercial elevado (3.800 M€ en 2015). No obstante, la mayor parte de ese superávit proviene de la exportación de cerámica para la construcción (azulejos y baldosas) (2.400 M€).

10. Otros.

Ramas (cemento, vidrio, cerámica, y piedra natural)

· Cemento.

Es la rama más importante de la industria de minerales no metálicos.

Es muy intensivo en energía (más incluso que la siderurgia).

Es la rama que más afectada se ha visto como consecuencia de la crisis.

· Mientras que, por ejemplo, la cerámica pronto experimentó tasas de crecimiento positivas, la rama del cemento no volvió a crecer hasta el año 2014
.

Aunque tradicionalmente el comercio internacional en este sector es poco significativo dados los altos costes de transporte, la industria cementera en España se ha internacionalizado hasta el punto de que las exportaciones casi igualan
 a la demanda interna (muy baja actualmente –valores de años 60–).

Más de 2/3 de la capacidad instalada actual pertenece a grupos internacionales, entre los que destacan Lafarge (Francia), Holcim (Suiza) y Cemex (México).

· Vidrio.

El vidrio se obtiene a través de la fusión de silicatos a altas temperaturas y su posterior moldeo en caliente.

Durante la década de los 60, el sector de envases en general y el del vidrio en particular sufrió una transformación: por un lado, el mercado se hacía cada vez más competitivo, y, por otro, las ventas de productos a granel experimentaron un descenso a favor de los productos envasados. 

Se trata de un sector muy concentrado.

Al ser el envase un producto muy estándar, los márgenes son muy reducidos y el beneficio se realiza vía volumen.

Los costes de transporte tienen un impacto importante en el coste, por lo que las exportaciones están limitadas a países limítrofes.

· Cerámica.

La cerámica engloba la producción de azulejos, baldosas, ladrillos, tejas y sanitarios.

La empresa cerámica española es muy competitiva, siendo la 3ª productora del mundo.

Sus empresas (en general, pymes) se concentran en torno a Castellón, siendo un buen ejemplo de economías de aglomeración.

Tienen una gran vocación exterior, generando un superávit de 2.400
 M€ en 2015, debido básicamente a la exportación de azulejos y baldosas.

Las empresas más importantes son Porcelanosa y Pamesa.

· Piedra natural.

Se trata de rocas que, tras sufrir una primera transformación (troceado, aserrado y pulido), se emplean en la construcción.

Se pueden dividir en 3 tipos: granito, pizarra y mármol.

España es el 1er productor y exportador mundial de pizarra y de granito ornamental, y el 2º en mármol (tras Italia). Los principales centros son Galicia para el granito y Almería para el mármol.

 1.3. Sub-sector químico
Visión de conjunto

· Concepto: el sub-sector químico agrupa un conjunto de actividades en las que se obtienen productos por medio de reacciones químicas (es decir, mediante la alteración de la composición molecular de las materias).

Se trata de las divisiones 19, 20 y 22 CNAE 2009.

· Ramas: como decíamos, esta industria se puede dividir, a su vez, en 3 ramas: 
1. Química básica, que incluye la química orgánica (carboquímica y petroquímica
), la química inorgánica (ácidos), y la agroquímica (fertilizantes, abonos y pesticidas).

2. Química intermedia, que produce materiales a partir de los productos químicos básicos o de productos naturales. Incluye los productos de caucho y plástico, y la pasta de papel.

3. Química de consumo, que produce fármacos
, perfumería, cosméticos, droguería, pinturas, barnices, colas, etc., y que no vamos ni a considerar ni a explicar en esta exposición por no considerarse bienes intermedios.

· Características:

1. Peso. 1,8% del VAB y 1,1% del empleo en 2015.

· Es decir, es la segunda industria que más aporta al PIB (por detrás de la agroalimentaria).

2. Productividad.
3. Efectos arrastre. Fuertes eslabonamientos hacia delante: se calcula que el 98%
 de las actividades económicas productivas utiliza materias primas procedentes de la industria química.
4. Ciclicidad.
5. Intensidad. Intensidad tecnológica media.

6. Estructura empresarial.
7. Penetración de capital extranjero. Fuerte penetración de capital extranjero.
8. Concentración geográfica. Cataluña (Tarragona), Madrid y Huelva
9. Sector exterior. Déficit comercial (800 M€ en 2015). La rama de refino de petróleo es fuertemente superavitaria (2.600 M€). La química es el segundo sub-sector industrial más exportador de la economía española (con 39.400 M€ en 2015, por detrás del automóvil      –48.200 M€–).
10. Otros. 

10.1.   
Poca diferenciación, por lo que hay una fuerte competencia en precios.
10.2.     Fuerte regulación: la industria química está sometida al Reglamento REACH –Registro, Evaluación y Autorización de Sustancias y Preparados Químicos–). Este Reglamento de 2007 obliga al registro de toda sustancia química que vaya a ser comercializada, así como a la aportación de una serie de informaciones relativas a la misma (propiedades, usos, y precauciones de uso).
· Desarrollo. La industria química en España se desarrolló de manera tardía, y ello a pesar de disponer de gran parte de los recursos naturales que necesita la industria química (agua, pirita de hierro, cloruro sódico, y potasio). Las razones de este desarrollo tardío son: i) falta de carbón de calidad y de petróleo; ii) industrialización tardía en España; y iii) lenta modernización de la agricultura en España.

Ramas (química básica y química intermedia)
· Química básica:

a. Química orgánica e inorgánica. 

· La petroquímica empezó a sustituir a la carboquímica en los años 60, paralelamente a la sustitución del carbón por petróleo.

· Las empresas más importantes son UBE Chemical, Ercros, Industrias Químicas del Ebro, Dupont, Industria Química del Nalón, Cepsa, y Repsol.

· Se trata de un sub-sector muy electrointensivo.

· La actividad de refino en España se lleva a cabo en 9 refinerías en manos de Repsol, Cepsa y BP
.

b. Agroquímica.

· Dentro de esta rama, la producción más importante es la de fertilizantes (que, además, determina de manera considerable el rendimiento de las explotaciones agrícolas).
· Los fertilizantes son productos que contienen nutrientes (principalmente nitrógeno, fósforo y potasio) procedentes de materias primas de origen natural, y que se utilizan en la agricultura.

· La empresa más importante en España es Fertiberia, propiedad del Grupo Villar Mir, con una cuota de mercado nacional del 40%.

· La demanda es muy estacional, ya que el agricultor utiliza el fertilizante en una época concreta del año, dependiendo del tipo de cultivo
. 

· Química intermedia:

a. Caucho y plástico. El sector del caucho y del plástico incluye la fabricación de neumáticos, cámaras y materias plásticas (tubos, perfiles, envases, embalajes, etc.).

· Caucho. En el caucho existe una dualidad empresarial: grandes empresas con elevada dependencia respecto al sector de la automoción (Michelin, Bridgestone y Pirelli), y pequeñas empresas que se focalizan más en caucho para calzado, piezas, etc.

· Plástico
. Desde su aparición en 1860, el plástico se ha convertido en un producto indispensable en la vida diaria. Su llegada marcó una revolución en muchos sectores industriales como la automoción y la construcción, que empezaron a utilizarlo como input en sus procesos productivos. En 2013 la producción mundial de plástico fue de 300 millones de toneladas, con la UE como segundo productor mundial (20%) tras China. España se encuentra en el top ten internacional de productores. Las empresas más importantes en España son Solvay, Dow Chemical, Ercros (española) y grupo Armando Álvarez (española).

· Reciclado
. La experiencia de la industria recicladora de plásticos en España es reciente, ya que las primeras fábricas aparecen en la década de los 80. En la actualidad, el reciclaje anual en España es de 0,6 millones de toneladas (i.e. 61% sobre lo utilizado, muy por encima del objetivo de la UE del 22,5%).

b. Pasta de papel. La industria papelera comprende 2 fases tecnológicamente independientes: i) la fabricación de celulosa o pasta; y ii) la transformación de ésta en papel o cartón. Aquí nos centramos en la primera fase (ya que la segunda genera un bien de consumo, no intermedio).

· La industria
 papelera española fabricó 2 millones de toneladas de celulosa y 6 millones de toneladas de papel en 2015.
· Al tratarse de un producto puramente estandarizado, se compite en precios.

· Es altamente contaminante e intensivo en recursos naturales. El reciclado representa un avance desde el punto de vista medioambiental, pero plantea problemas por la necesidad de blanquear las tintas y de reponer la fibra a partir del 4º reciclado.

 2. INDUSTRIA DEL AUTOMÓVIL
· Hasta ahora hemos expuesto las diferentes industrias españolas de bienes intermedios. A partir de ahora vamos a analizar la industria del automóvil, que nosotros vamos a tratar como un bien de consumo.

· Concepto: esta industria comprende las actividades de fabricación de vehículos a motor para el transporte por carretera de viajeros y mercancías, así como de los componentes de los mismos.

Se trata de la división 29 CNAE 2009.

· Características:
1. Peso. 1,1% del VAB y 1,2% del empleo en 2015.

· Es decir, es la tercera industria que más aporta al PIB (por detrás de la agroalimentaria y la química), al mismo nivel que los productos metálicos y la maquinaria y equipos mecánicos.

· No obstante, de forma indirecta
 la industria del automóvil tiene un peso mucho mayor: 8% sobre el PIB en 2014 si se tienen en cuenta los empleos inducidos.
2. Productividad.
3. Efectos arrastre. Fuertes eslabonamientos hacia atrás al demandar consumos intermedios de numerosas industrias y servicios.
4. Ciclicidad. Es un bien indicador de la coyuntura económica de un país.
5. Intensidad. Intensidad tecnológica media-alta. España está especializada en gama media-baja, mientras que países como Francia y Alemania están especializados en la gama alta, lo que se refleja en una producción por empleado un 45%
 inferior a la de la media europea.

6. Estructura empresarial.
· Mercado de competencia monopolística, con alto comercio intra-industrial y en el que la diferenciación es tanto tecnológica como de imagen.

· Sector con triple competencia: entre los fabricantes, entre las fábricas de un mismo fabricante y entre los concesionarios.

· Industria auxiliar: en España la producción de automóviles consiste en el ensamblaje de los componentes fabricados por la industria auxiliar, cuyo desarrollo en torno a las fábricas juega un papel clave en la competitividad de éstas. Así, existe una fuerte externalización de actividades, con los fabricantes concentrándose en el diseño, desarrollo y montaje final.
7. Penetración de capital extranjero. Importante penetración de capital extranjero, que en el caso de la fabricación de automóviles es del 100% en España (con el inconveniente aparejado del “efecto sede”, esto es, que es en el país de origen donde se toman las principales decisiones y donde se realizan las actividades de mayor valor añadido –i.e. I+D: la I+D en el sector de la automoción en España es de 600 M€ anuales
, mientras que en Alemania son 6.000 M€ y en Francia e Italia, de 2.000 M€–).
8. Concentración geográfica.
9. Sector exterior. Superávit comercial muy elevado (9.000 M€ en 2015). De hecho, es el sub-sector industrial que arroja un superávit más elevado. No obstante, el sector es muy deficitario en componentes (8.200 M€ de déficit en 2015). El automóvil es el sub-sector industrial más exportador (48.200 M€ en 2015).
10. Otros. 

10.1.   
Indicador del desarrollo económico de un país, pues tiene elevadas tasas de automatización, altos gastos en I+D, y demanda de personal cualificado.

10.2.   Elevada flexibilidad de la producción¸ pues las plantas incluyen técnicas de producción ajustadas (just in time).
10.3.   Competitividad alta, debido a: i) su relativa modernidad; ii) una potente industria auxiliar; y iii) unos costes salariales contenidos (los convenios laborales del sector del automóvil han incorporado tradicionalmente mecanismos laborales de flexibilidad para adaptarse a una producción no constante).

· Sistema de relaciones laborales del sector español del automóvil durante la crisis:

a. Expedientes temporales de empleo: desempleo parcial durante algún día a la semana o durante los períodos de baja producción.

b. Contención salarial hasta que la producción volviera subir.

c. Reducción salarial del 25% en los nuevos contratos, con la condición de recuperar el salario normal al salir de la crisis.

· Evolución. 

Años 50: el comienzo. Hasta la década de los años 50 no se empezó a desarrollar la industria del automóvil en España. Hasta entonces, no existía una oferta siderúrgica suficiente a precios razonables. En 1950 se constituyó SEAT (Sociedad Española de Automóviles de Turismo), fundada por el INI y con licencia y participación de FIAT. En vehículos industriales se crea ENASA (Empresa Nacional de Autocamiones) para producir autobuses y camiones “Pegaso”, que en 1990 sería comprada por Iveco, formando Iveco-Pegaso.

Años 70 y 80: crisis energética. En 1973 sobrevino la crisis energética, de clara incidencia en la industria del automóvil al aumentar el precio del combustible. En 1981 FIAT abandona SEAT ante la imposibilidad de asumir sus pérdidas, de manera que SEAT se convierte en una empresa totalmente estatal. En 1986 Volkswagen adquirirá SEAT. En estos años, además, se hace necesario un fuerte ajuste del sector, que se manifiesta en la pérdida de 20.000 puestos de trabajo y en la disminución del número de modelos fabricados para hacer series más largas.

Desde la adhesión a la Comunidad Económica Europea. La liberalización por la entrada en la UE trajo consigo un aumento de las importaciones y de la inversión directa extranjera (se establecieron Suzuki y Nissan). Además, la incorporación a la UE ha supuesto una importante labor de armonización en cuanto a las normas de seguridad y de emisiones contaminantes, si bien éstas se han puesto recientemente en entredicho con el caso de los motores manipulados de Volkswagen.
· Producción
. Según datos de la patronal de la automoción (ANFAC), con datos de 2014:

España es el 2º fabricante europeo (por detrás de Alemania) y el 8º mundial
.

Hay 9 empresas automovilísticas en España (todos los grupos menos FIAT y BMW) con un total de 17 fábricas repartidas en 10 comunidades autónomas.

Se producen 2,4 millones de vehículos anuales (i.e. aproximadamente, 1 coche cada 12 segundos), de los que 2 millones se exportan.
· Políticas públicas. En las últimas décadas se han ido sucediendo ayudas generales para la renovación del parque de vehículos, con iniciativas como el Plan Renove, el Plan Prever, o el Plan PIVE (el octavo y último
 Plan PIVE finalizó en junio de 2016, dotado con 225 M€).
· Ramas.  

a. Turismos: ya explicados.

b. Vehículos industriales: incluye furgonetas, camiones, autocares y autobuses. El sector evoluciona de forma muy similar al de los turismos, y en él operan prácticamente las mismas empresas.

c. Motocicletas
. La demanda de motocicletas siempre se ha visto beneficiada en España por las buenas condiciones climáticas y por una topografía accidentada que hacía difícil el uso de la bicicleta. En los años 60 existían más de 40 productoras nacionales. En la actualidad, todas las marcas han cesado su actividad en España (la última fábrica en cerrar fue la de Suzuki en Gijón en 2013
). Actualmente el mercado está dominado por empresas japonesas (Honda, Yamaha).

d. Componentes. Como hemos visto, la industria del automóvil en España cuenta con una industria de componentes competitiva y flexible. De hecho, se calcula que este sub-sector  aporta el 75%
 del valor de la industria del automóvil en España. No obstante, no es suficiente, siendo una rama con un déficit comercial altísimo (8.200 M€ en 2015). Presenta una estructura empresarial dual: por un lado, grandes empresas con fuerte penetración de capital extranjero (Grupo Antolín, Gestamp –que ha salido a Bolsa
 recientemente–, CIE, Ficosa), y, por otro, numerosas pymes nacionales.

e. Coches eléctricos e híbridos. España es el 1er productor
 de vehículos eléctricos e híbridos de Europa, con 5 de sus 17 fábricas produciendo modelos de este tipo. La ratio de exportación sobre la producción es incluso más elevada que la de los turismos, ya que la demanda interna de este tipo de vehículos es aún muy escasa (20.000
 durante todo el año 2015). 

· Principales retos del sector:

1. Riesgo de deslocalización en el medio-largo plazo hacia países con ventajas en costes. No existe, sin embargo, demasiado riesgo en el corto plazo, ya que, por lo general, los países emergentes no disponen aún de una industria auxiliar especializada.

· Los principales competidores de España son los países de Europa del este, que pueden desplazar a España en el ensamblaje debido a: i) costes laborales bajos; ii) mano de obra lo suficientemente cualificada; iii) incentivos financieros y fiscales públicos; y      iv) cercanía al mercado centroeuropeo.

2. Continuar atrayendo producción a las fábricas españolas, lo cual se puede presentar difícil, ya que los grandes grupos industriales, al adoptar decisiones de inversión, suelen dar prioridad a los centros productivos situados en países con buena demanda interna, y España está saliendo de la crisis por detrás de sus socios europeos.

3. Ausencia de corredores de mercancías. España, un país geográficamente periférico, tiene un transporte ferroviario y marítimo escaso y caro, y lejano de sus centros de suministro de inputs y de sus mercados de exportación.

4. Coche eléctrico. El desarrollo del coche eléctrico se enfrenta a 3 problemas: i) la autonomía limitada (actualmente no supera los 250 km
); ii) los costes prohibitivos de poner en marcha una red densa de recargo; y iii) el peso de las baterías.

5. Impulsos políticos proteccionistas. Ante la nueva ola proteccionista que se vislumbra en la política mundial, los grandes grupos multinacionales podrían verse obligados por tensiones políticas y sociales a desviar la producción internacional a sus países de origen, lo que afectaría negativamente a la producción española (que, recordemos, está totalmente en manos extranjeras).

 CONCLUSIONES
�Contabilidad Nacional, INE, “Resultados detallados” ( “Agregados por ramas de actividad” (  


�Contabilidad Nacional 2015 y EPA 4º trimestre 2015. Todo manufactura menos extracción (5-9 CNAE) y suministros (35-39 CNAE).
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�CESCE 2015, págs. 230 y ss.


�CESCE 2015, págs. 234 y ss.


�CESCE 2015, págs. 236 y ss.


�CESCE 2015 pág. 243 y ss.


�CESCE 2015, pág. 320. 


�"El automóvil facturó 61.000 millones en el 2015, un 18% más", La Vanguardia, carpesano.


�Cuadro de sectores (ES 2014, UE 2013)


�"Consolidar la exportación", El PAís, carpesano.


�ANFAC 2014


� HYPERLINK "http://www.anfac.es/estadisticas.action?accion=estad_produccion" �http://www.anfac.es/estadisticas.action?accion=estad_produccion�


Documento (“Datos del sector del automóvil 2014 (ANFAC)”) en carpeta.
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�http://www.elcomercio.es/20130327/economia/ultima-moto-suzuki-gijon-201303271145.html


�“Las fábricas de coches españolas, el modelo a seguir en toda Europa”, ABC Empresa, 10-7-2016, en papel.


�http://economia.elpais.com/economia/2017/04/06/actualidad/1491490130_991920.html


�“España ya es el primer productor de vehículos eléctricos de Europa”, La Voz de Galicia, 11-8-2015, http://www.lavozdegalicia.es/noticia/economia/2015/08/11/espana-primer-productor-vehiculos-electricos-europa/0003_201508G11P23991.htm


�“¿Por qué el coche eléctrico no triunfa en España?”, El Mundo, 4-2-2016, http://www.elmundo.es/papel/todologia/2016/02/04/56af59d9268e3ea0338b468e.html
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